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2023年度局省共建中医药现代化研究计划
重大项目申报指南

领域一：恶性肿瘤中西医结合精准诊治新技术、新方案
主要研究内容：围绕肺癌、胃癌、肠癌、淋巴瘤、脑胶质瘤，运用中西医结合、中医特色治法及治疗手段进行精准干预，综合分析临床证候特征、形态学特征、分子生物学特征和特异性标记物等，研发中西医结合肿瘤精准诊疗的关键技术和有效策略。在细胞、分子、基因多个层面深入研究其免疫特性和证型演变规律，明确中西医结合精准诊治的关键环节，探明中西医结合治疗的科学原理，形成中西医结合精准诊治恶性肿瘤新技术和新方案。
成果考核形式：形成1项恶性肿瘤的中西医结合精准治疗新方案或新技术，完成诊疗策略的优化研究，建立并验证恶性肿瘤治疗缓解的标准，更新诊疗专家共识及指南，在5家以上医院推广应用。
领域二：中医优势病种诊疗关键技术和方案研究
主要研究内容：针对肺结节、肺纤维化和肺损伤、肿瘤骨转移疼痛、骨质疏松、类风湿性关节炎、干燥综合征、口腔粘膜病、牙周病、难治性肾病、糖尿病、肛肠便秘病、急性中毒，以提升临床疗效为切入点，开展中医药或中西医联合攻关，研究疾病的中医证候特征演变规律，明确重点环节，开展多中心循证医学研究，形成中西医结合优势互补的关键技术与诊疗方案，并建立体现中医特色的疗效评价指标体系。
成果考核形式：研发中医优势病种临床诊疗关键技术，建立不少于1000名患者的随访数据库，通过多中心临床研究取得高质量循证医学证据，建立基于新技术新方案的规范化诊疗方案，纳入省级以上诊疗规范或指南，并在5家以上医院推广应用。
领域三：重点人群疾病中医药诊治技术及策略研究
主要研究内容：以提升老人妇女儿童等重点人群健康水平为目标，针对老年性痴呆、帕金森综合征、慢性阻塞性肺病，儿童抽动障碍、性早熟、过敏性鼻炎，妇女月经病、多囊卵巢综合征、不孕不育症，以中医药诊治特色和优势为切入点，以提高临床治疗效果为导向，遵循国际通行的研究规范，开展多学科协同临床研究，采用适宜的临床评价指标，开展循证医学临床评价研究，研制具有显著疗效和原创特色的中医药或中西医结合治疗方案或关键技术。
成果考核形式：形成重点人群疾病诊治技术、干预方案或慢性疾病精准诊疗和风险预判新技术，建立不少于1000名患者的随访数据库，指导临床诊疗策略不断优化，在5家以上医疗机构推广应用，显著提高重点人群疾病诊治水平。
领域四：医疗机构中药制剂开发和推广应用
主要研究内容：重点聚焦中医具有显著治疗优势的病种，深入挖掘长期使用且有确切疗效的名老中医经验方、经典名方或协定处方，应用现代科学技术手段和方法研究开发优质、高效、安全的医疗机构中药新制剂、新剂型，开展临床诊疗效果的循证医学研究，建立中药制剂质量控制与疗效评价标准及方法，鼓励与平台、企业开展合作研究，为推动我省中药制剂技术创新提供切实有效的中药制剂创新解决方案。
成果考核形式：新开发2—3个具有明显临床优势和特点的医疗机构中药制剂并完成注册或备案，建立与新药研发接轨的制剂应用评价体系和标准化数据库，在10家以上医联体、医共体和科研协作单位等推广使用。
领域五：中医智能诊疗设备与数字化关键技术研发与应用
主要研究内容：围绕中医药产品研发和成果转化，以提升中医诊疗能力与数字化水平为目标，研究应用一批标准化、智能化和便捷化的中医诊疗产品，重点在中医诊疗信息采集、中医药大数据分析与智能化处理、智能化诊疗设备研发等领域开展建设与应用。结合数字化、可视化、人工智能等技术，基于新产品新技术，开展中医智能大数据分析、专科专病病历、智能诊疗信息采集、智慧化诊疗等应用子场景和多中心研究，构建数字化应用体系、效果评价体系和相应的标准和规范。
成果考核形式：开发1种以上具有自主知识产权的新型智能化中医诊疗关键设备或数字化服务系统，建立不少于1000例的临床数据库，新制订行业相关标准规范，申报1~2项医疗器械注册证，获得发明专利或软件著作权1~2项。
[bookmark: _GoBack]
