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一、重大慢性疾病诊治策略及关键技术
研究内容：针对老龄化社会常见的恶性肿瘤、内分泌、心血管及呼吸系统慢性疾病等，运用人工智能、液体活检、多组学等技术手段，开发及优化慢病筛查及鉴别诊断、个体化精准分型及治疗的新技术、新方案。通过临床研究对其进行评估和验证，鼓励开展前瞻性、多中心、随机对照临床研究，指导临床治疗策略的不断优化。
成果考核：研发常见慢性疾病精准分型和诊疗新技术新方案2-3项，研究成果在国内外权威指南和专家共识中得到体现，新技术新方案在省内不少于5家医院进行推广应用。
二、新发突发传染病等重大感染性疾病防治应对技术
研究内容：针对病毒、细菌、真菌等病原所致的新发、突发传染病及其他临床重要感染性疾病，开展病原体基因组及变异、毒力因子及感染临床特征，疾病监测、预警关键技术及疾病风险决策体系，病原快速诊断、感染治疗新技术和新方案等研究，提出重大感染性疾病精准防控及诊治新技术和新方案。
成果考核：研发重大感染性疾病监测及预警关键技术1-2项，重大感染性疾病诊断和治疗新技术和新方案2-3项，建立1套疾病风险决策体系，在省内5家以上医疗卫生机构推广和应用。
三、老年失能风险评估、动态监测和精准干预的数字疗法技术体系
研究内容：以老年健康档案为基础，结合多维度数字化评估手段，对老年失能相关危险因素进行筛选识别，研发简便有效的失能风险数字化动态监测技术，建立基于相关评估监测数据的失能风险分析数学模型，研究开发符合失能风险防控循证医学依据的数字疗法软件模块，建立老年失能风险干预决策引擎，形成适用于社区及居家场景下的老年失能风险干预数字化医疗平台。形成针对老年全人群、全生命周期失能风险智能化评估、监测和精准干预的数字疗法整体技术方案和样板。
成果考核：研发针对老年失能风险危险因素的智能化评估和监测技术3-5项，研发1套包含老年失能风险数字疗法分析决策引擎的风险干预数字化医疗平台，建立1套针对老年失能风险干预数字疗法技术体系与规范，在省内3-5个社区推广应用，申请专利2-3项。
四、颌面畸形数字化整复关键技术与策略的临床研究
研究内容：针对多种因素造成的颌面畸形临床表现个体差异大、诊治流程复杂、患者就诊率低、显著影响个体功能与心理等现状，利用计算机辅助制造、人工智能技术及数字化诊疗等手段，以长期稳定咬合功能为基础实现颜面理想美学；充分发挥多学科优势，探索符合国人颜面特征的个性化精准颌面畸形诊疗策略，建立相关疾病的规范化诊治流程。
成果考核:开发数字化颌面畸形精准诊疗和疗效评估的新技术2-3项。建立基于新技术体系的规范化诊疗流程，评估和优化多种类颌面畸形临床长期稳定功能与理想美学呈现。更新颌面畸形诊疗专家共识及指南，申请专利1~2项。实现5家以上重点医疗机构新技术和诊疗策略的区域推广和应用。
五、重大急危重症与器官衰竭诊治新策略及关键技术
研究内容：围绕创伤大出血、脓毒症、心脏骤停等常见急危重症，以及心、肺、肝、肾等重要器官功能急性衰竭的临床诊疗难点与需求，开发早期智能预警、精准监测、快速病原体识别、创伤高效止血、休克复苏、器官功能支持与替代等方面的诊疗新技术或新产品，开展临床前开发研究或临床阶段安全性与有效性评价的单中心/多中心研究，预期建立日常医疗和突发公共事件中常见的重大急危重症与器官衰竭的临床高效诊疗新方案，争取显著改善患者的临床预后结局。
成果考核：开发常见急危重症与重要器官衰竭的诊疗新技术或新产品2-3项。通过临床前或临床阶段的新技术或新产品评估与优化，建立急危重症与重要器官衰竭的新型诊疗方案1-2项，至少1项诊疗方案在省内5家以上医院开展验证研究，申请专利1-2项。
六、重大常见神经系统疾病精准化诊疗和康复的多中心临床研究
研究内容：针对阿尔茨海默病、脑卒中、情感障碍（如抑郁和焦虑障碍）等重大常见神经精神系统疾病的早期症状预警困难、临床疗效个体差异大、致残率高等现状，探索人机交互、脑智融合调控及多模态影像学等技术支持下的智慧医疗优化方案。开展前瞻性、多中心的临床研究，实现阿尔茨海默病居家早期筛查、脑卒中智能化康复、抑郁/焦虑等情感障碍的智能化检测和疗效评估。
成果考核：建立面向常见神经精神系统疾病的数智化精准诊疗及风险筛查模型1-2个；构建阿尔茨海默病居家式早期筛查系统、制定脑卒中智能化康复方案的标准规范，建立情感及焦虑障碍的早期诊治规范。申请专利至少2项，并在省内5家以上医院进行推广应用，为更新诊疗专家共识及指南提供依据。
七、基于多模态特征融合的重大疾病精准诊疗创新方法研究
研究内容：针对恶性肿瘤、心脑血管疾病、神经退行性疾病等重大疾病预后差，临床疗效个体差异大的现状，运用人工智能、液体活检等新技术方法，融合临床信息、生物标志物、基因组学、蛋白质组学等生物大数据，开展多元特征互补融合的智能诊断技术，探究重大疾病预后标记特征并建立预后评估体系，搭建智能技术与医学专家协同的疾病诊疗新框架，提出重大疾病早期筛查、智能诊断及预后评估的新方法新策略，并通过前瞻性临床研究开展评价和应用，为重大疾病的精准诊疗提供技术支撑与科学依据。
成果考核：开发基于多模态特征融合的重大疾病诊疗新技术、新方法3-4种，建立1套具有自主知识产权的重大疾病诊疗平台，申请专利2-3项，在省内5家以上医院推广应用。
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