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一、重大传染性疾病与公共卫生体系
1.新发不明原因重大传染病一体化防控技术体系研究。
研究内容：融合宏基因组、基因测序、细胞传感、微流控或其他快诊技术等技术优势，开展不明原因新发病原体快速识别、监测预警和病原快速检测等研究，实现对不明原因重大传染病的快速响应。创建病原微生物基因组数据库，通过对呼吸道、肠道等样本中病原微生物构成的快速解析及数据比对，完成病原体快速识别、预警及生物标志物筛选，建立适用于现场快速诊断的技术平台。基于细胞传感器技术，开发针对呼吸道或肠道等症候群病症样本中未知致病物质快速识别方法，提升应对新发不明原因重大传染病的发现与预警技术能力。针对新发传染病的流行病学特征，建立科学、精准的防控技术体系，并根据病原体变异和特征的变化，适时动态调整、完善防控技术体系。
成果考核：形成1套针对新发不明原因重大传染病从快速识别、监测预警及快速监测一体化技术体系，搭建至少1种适用于现场快速诊断的技术平台，开发1种针对呼吸道或肠道样本中未知致病物质快速识别方法，建立至少一套适用于新发传染病的流调和防控技术体系。申请专利1-2项。
2.智能化生物安全关键技术与装备研究。
研究内容：针对生物安全监管需求，提高实验室安全关键技术和设备储备，以人工智能、信息化、自动化等技术，集成实验室“人机料法环”生物安全智能在线综合监管平台。研发集成实验室环境监测、风险识别智能摄像、生物样本保存使用、关键安全设备等生物安全数据存储、分析、预警一体化成套装备。研制自动化消杀、无人转运、全自动存储等生物安全设备，并实现物联安防等功能。制订实验室生物安全智慧监管有关标准规范，研发基于人工智能和专家辅助相结合的生物安全风险评价指标体系并进行推广应用，提升生物安全数字化评价、风险监测和预警能力。
成果考核：开发智能化生物安全综合监管平台1个。研发生物安全关键设备2-3项，申请相关专利3-5项，相关产品技术在5-8家单位试点。
二、重大非传染性疾病
[bookmark: _Hlk104992848]3.重大常见慢病精准诊疗关键技术多中心临床研究。
研究内容:针对心脑血管、糖尿病、慢性呼吸系统疾病等重大慢性疾病临床疗效个体差异大、并发症多等现状，结合临床表型、遗传学、多模态影像学、免疫微环境等多维标志物特征，开展前瞻性、随机、对照多中心临床研究，探索符合国人特征的常见重大慢病精准诊疗和风险管理新方法、新技术，建立相关疾病规范化长期诊疗管理新方案。
成果考核：研发重大常见慢性疾病精准诊疗和风险预判新技术2-3项。建立基于新技术的规范化诊疗方案，通过多中心临床研究完成该方案的评估和优化。新技术和诊疗方案在省内5家以上医院推广和应用。
[bookmark: _Hlk101511010]4.恶性肿瘤器官保留临床诊疗策略的多中心临床研究。
研究内容：针对我省高发恶性肿瘤如食管癌、胃癌、结直肠癌、宫颈癌、肝癌、胆管癌等，运用免疫、靶向等治疗方式结合传统的放疗、化疗等治疗方式，筛选出肿瘤控制情况良好的患者群体进行器官保留随机对照多中心临床研究，并通过生物样本分析、高通量测序、免疫靶点筛选等技术手段分析患者的临床特征、肿瘤生物学行为和分子生物学特征，运用荧光导航等技术寻找器官保留相关分子靶点，指导临床诊疗策略的不断优化。
成果考核：建立并验证恶性肿瘤非手术综合治疗完全缓解的标准，器官保留率达到80%以上，完成器官保留诊疗策略的优化研究，更新诊疗专家共识及指南，在省内5家以上医院推广应用。
5.常见精神疾病的发病机理与干预研究。
研究内容：针对心境障碍、焦虑障碍、精神分裂症、老年痴呆和儿童孤独症等，运用基因组学、蛋白组学和代谢组学等技术方法研究相关变异对常见精神障碍的发生、发展以及临床表现的影响。应用纳米科学、成像技术、信息学等交叉科学和工程，研究神经活动模式与感知、记忆、智能、情感和行为的关系。应用药物基因组学检测，研究代谢基因和毒性基因在预防和减少心脏猝死、代谢综合征等药物治疗副作用中的作用，研究药物敏感基因对药物治疗疗效的预测作用。
成果考核：开发安全有效的常见精神疾病治疗新技术、新方法3-4项，评价不少于2项精准诊断或精准治疗新策略，在省内5家以上医院推广应用。
三、重点人群
[bookmark: _Hlk104992892][bookmark: _Hlk101511092]6.生殖健康与生育安全保障关键技术研究。
研究内容：围绕女性重大生殖内分泌代谢性疾病，早产、围产期感染等妊娠期并发症及其他妊娠风险、分娩期并发症等，开发生育全周期重点疾病的早期预测、精准筛查和舒适诊疗技术，建立妊娠及分娩监管的智能化、规范化、舒适化体系，推动实现育龄妇女生殖健康维护与生育保健。
成果考核：开发生育力维护修复、产科危急重症综合救治、分娩期舒适化诊疗新技术3-4项，建立1套临床救治综合技术体系与规范，研发1套具有自主知识产权的技术产品，验证并评价不少于1种安全有效的治疗技术或手段，更新诊疗专家共识及指南，申请专利1-2项。
7.儿童青少年近视的早期识别与干预策略研究。
研究内容：针对儿童青少年近视、病理性近视等常见功能性眼病，建立近视多时点多表型数据和基于全基因组测序技术的高度近视易感基因数据库，分析近视的发生发展过程中可能存在的危险因素，筛选并鉴定能早期识别和预测疾病发生发展的眼部和遗传生物标志物，构建近视屈光度变化的预测模型，提出近视干预新技术和新策略，并通过随机对照等规范的临床研究，对干预效果进行评价。
成果考核：建立不少于100万人的儿童青少年近视表型数据库和不少于5000人的高度近视基因数据库；构建1套近视屈光度变化和病理性近视的预测模型；验证并评价1-2项近视干预新技术。
[bookmark: _Hlk101511146]8.老年人医护康养一体化服务体系研究。
研究内容：结合现状调查及需求分析，针对居家的老年人群特点，构建基于功能评估与主动干预的老年人生命全周期医护康养一体化技术服务体系。开发基于连续的老年健康状态综合评估工具，对老年人健康状态进行功能评估，制定个性化健康管理方案，实现对不同老年人健康“评估-健康促进-慢病管理-干预治疗”的主动健康管理模式。大力发展未来社区健康场景，将老年学科前沿技术与健康管理理念融合发展，以大数据等现代科学技术为支撑，构建基于循证的医护康养一体化服务技术体系，制定相关技术标准及质量评价规范，建立医护康养一体化服务机构规范化管理流程与制度，向老年群体提供健康教育、风险评估、预防保健、康复护理、长期照护和安宁疗护的全方位老年主动健康管理服务，推进医护康养一体化建设。
成果考核：形成健康老人个性化主动型的日常监测与评估技术1-2项，制定主动型干预方案，形成服务标准，建立质量监控规范。建立1套针对老年人的医护康养服务技术体系与规范，在省内5-10家以上医院推广应用。
四、前沿技术
9.生物大数据、生物信息新算法、疾病智能筛查等融合创新研究。
研究内容：针对临床诊疗中复杂疑难疾病、高发常见病、高致死率器官功能严重受损等，结合生物大数据、生物信息新算法、人工智能、基因工程、细胞工程、蛋白质工程、酶工程等技术进行分层分类融合，开展多组学、多维度方法评价融合创新研究。通过对患者的临床特征、生物学行为和分子生物学特征进行综合分析，探索不同疾病发生发展中的多组学特征，提出疾病的智能筛查、预警预测、诊断治疗等新方法新策略，并通过临床前研究和临床研究开展评价和应用，不断规范诊治流程和治疗策略，为精准化诊疗提供科学依据。
成果考核：验证并评价不少于3种安全有效的新型治疗策略，形成个体化精准诊疗新方案（融合评价诊断方式或算法），开发1套具有自主知识产权的技术产品，申请专利1-2项，在省内5家以上医院推广应用。
10.自身免疫性疾病早期识别与精准诊疗技术研究。
研究内容：开展系统性红斑狼疮、自身免疫性肾脏病、抗中性粒细胞胞浆抗体相关性血管炎、幼年特发性关节炎、幼年型皮肌炎等自身免疫性疾病的多中心临床病例注册研究；建立自身免疫性疾病生物样本库，通过基因组学、RNA-seq、蛋白组学或代谢组学等技术探索早期诊断的生物标志物，验证自身免疫性疾病早期预测模型和精准分型体系。通过基因编辑、基因敲除或免疫修饰等手段，解析单基因遗传及免疫调控失衡在自身免疫性疾病发生发展的作用机制；进一步研究新型生物靶向治疗在自身免疫性疾病中的临床价值，制定自身免疫性疾病精准治疗新策略并推广应用。
成果考核：完成自身免疫性疾病全国多中心队列研究，建立预警预后评估体系。推广应用2-3项自身免疫性疾病精准诊疗适宜技术与标准。研发1-2套拥有自主知识产权的集成生物标记物检测试剂盒。制定或更新自身免疫性疾病诊疗规范或临床实践指南，并在省内外5家以上医院推广应用。
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