
关于《浙江省卫生行政处罚裁量适用办法》起草说明


一、起草背景
规范行政处罚自由裁量权是规范行政执法的一项重要内容。卫生健康行政处罚自由裁量权，是指卫生健康行政部门在实施行政处罚时，在法律、法规和规章规定的种类和幅度内，综合考虑违法事实、性质、情节和社会危害程度等因素，依法决定是否予以行政处罚、给予何种处罚和给予何种幅度行政处罚的权限。行政执法是卫生健康行政管理的重要手段，卫生健康行政执法机构及其执法人员能否正确、合法、合理地行使行政处罚自由裁量权，直接影响到卫生健康法律、法规、规章的有效实施，关系到行政相对人的切身利益。全面规范行政处罚自由裁量权，合理限定行政处罚裁量幅度，既是卫生健康政执法机关规范行政权力和行政执法行为、进一步推进依法行政工作的需要，也是构建预防和惩治腐败体系的需要。
二、起草依据
(一)法规政策调整对行政处罚提出了新的要求。2021 年1月22日，十三届全国人大常委会第二十五次会议通过了行政处罚法修订草案，于2021年7月15日起施行。新修订的行政处罚法增加了行政处罚的定义，扩大了行政处罚的种类，完善了行政处罚的适用、程序、执行等。2021年11 月15日，国务院印发了关于进一步贯彻实施《中华人民共和国行政处罚法的通知》(国发〔2021〕26号)，要求要进一步规范行政处罚的实施。
[bookmark: _GoBack](二）近年来，新出台、新修订了多部涉及卫生健康领域的法律法规规章，如《医师法》2022年3月1日起施行，《基本医疗卫生与健康促进法》2020年9月1日起施行，《护士条例》2020年3月27日修订，《医疗器械临床使用管理办法》2021年3月1日起施行等，卫生行政执法依据的法律条款较以往有了很大的变化。
三、主要内容
《办法》共二十三条，包含附件《浙江省卫生行政处罚自由裁量基准》。
（1） 正文主要内容
一是明确了《办法》适用范围。即第二条规定“本省各级卫生健康行政部门在实施行政处罚并就法律适用、处罚种类以及处罚幅度等行使裁量时，适用本办法”。
    二是明确了行政处罚自由裁量权应当遵循的一般原则。
即第三条规定了四个一般原则；第四条规定了一事不二罚原则。
三是明确了罚款裁量原则。第五条规定了罚款裁量应当充分全面考虑本省社会经济发展水平，并起到相应的惩戒效果。罚款裁量幅度一般按三个规则进行等级划分。
四是行使行政处罚自由裁量权的十种情节。第六条规定了依法不予行政处罚的情形；第七条规定了可以不予处罚情形；第八条定了依法教育的情形；第九条规定了依法从轻或者减轻的情形；第十条规定了可以从轻处罚情形；第十一条规定了从重行政处罚的情形;第十二条规定了可以从重处罚情形；第十三条规定了不再作为从重情形；第十四条规定了从旧兼从轻情形；第十五条规定了裁量情形。
五是对行政处罚的关键环节提出相关要求。第十六条　规定了证据采集的要求；第十七条规定了说明理由的要求；第十八条规定了集体讨论的要求；第十九条规定了陈述申辩意见处理的要求。
六是明确了考核监督和责任追究。第二十条规定了各级卫生健康行政部门应规范本部门行政处罚裁量工作，发现行政处罚裁量违法或行使不当的，应当及时纠正。第二十一条规定了追究过错责任。
七是明确推进长三角卫生行政执法一体化建设。第二十二条 明确要探索通过建立统一的卫生行政处罚裁量办法和规则，逐步统一长三角卫生健康执法尺度和标准。
（二）附件主要内容
附件《浙江省卫生行政处罚自由裁量基准》将涉及卫生系统法律法规规章分为八大类，分别为传染病防治卫生、爱国卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生、职业卫生、放射卫生监督、医疗卫生，按照法律法规规章相关规定和本办法规定，根据违法情节明确了较轻、一般、较重三个层次的违法程度，并按照本办法规定的裁量系数较轻（30%以下）、一般（30%至70%）、较重（70%以上至100%）明确了裁量幅度。
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